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[bookmark: _GoBack]Отчет о деятельности контрольно-счётного органа муниципального района «Малоярославецкий район» за 2024 год.
Введение
Ежегодный отчет о деятельности контрольно-счетного органа муниципального района «Малоярославецкий район» представляется Районному Собранию депутатов в соответствии с требованиями Федерального законодательства, Устава муниципального района, ст. 20 Положения «О контрольно-счетном органе, не позднее 30 марта текущего года.
В отчете отражена информация об основных результатах деятельности контрольно-счетного органа за 2024 год по выполнению полномочий в сфере внешнего муниципального финансового контроля, которые определены законодательством Российской Федерации и муниципальными правовыми актами.
	В соответствии со ст. 11 Положения о контрольно-счётном органе свою деятельность КСО осуществляем на основе планов, которые разрабатываются и утверждаются приказом председателя КСО.
Приоритетными направлениями работы в 2024 году были:
- контроль за формированием и исполнением бюджета муниципального района, городского поселения, бюджетов сельских поселений;
- экспертиза проектов муниципальных правовых актов в части, касающейся расходных обязательств муниципального района и городского поселения, экспертиза проектов муниципальных правовых актов, приводящих к изменению доходов бюджета муниципального района и городского поселения, а также муниципальных программ (проектов муниципальных программ);
- контроль за использованием муниципального имущества;
- аудит в сфере закупок.
Общий объем проверенных бюджетных средств в 2024 году составил 13 404 548,99 тыс. рублей, в том числе при проведении контрольных мероприятий – 755 619,3 тыс. рублей, при проведении экспертно-аналитических мероприятий – 12 648 929,69 тыс. рублей. 
Общая сумма выявленных нарушений составила 7 616 913,65 рублей, в том числе при проведении экспертно-аналитических мероприятий – 4 751 163,87 рубля, при проведении контрольных мероприятий – 2 865 749,78 рублей.   
Общее количество выявленных нарушений составило 221, в том числе: в результате экспертно-аналитических мероприятий 165 и 56 в результате контрольных мероприятий.
[bookmark: _Hlk161150432]В 2024 году контрольно-счетным органом проведено 58 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, в том числе 6 контрольных и 52 экспертно-аналитических мероприятий, по результатам которых было подготовлено:
  -6 актов;
- 4 отчета;
- 52 заключения;
- 2 представления.
Экспертно–аналитическая деятельность
В рамках экспертно-аналитической работы контрольно-счетным органом было подготовлено 52 заключения, в том числе: 
- 6 заключений на отчет об исполнении бюджета муниципального района и бюджета городского поселения «Город Малоярославец» за 1 квартал, 1 полугодие и 9 месяцев 2024 года;
          - 4 заключения на проект решения Малоярославецкого Районного Собрания депутатов «О внесении изменений в решение Малоярославецкого Районного Собрания депутатов от 20.12.2023 № 104 «О бюджете муниципального района «Малоярославецкий район» на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»; 
- 4 заключения на проект решения на проект решения Городской Думы муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» О внесении изменений и дополнений в бюджет муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов»;
 - 19 заключений по проекту Бюджета на очередной финансовый год и плановый период муниципального района, городского и сельских поселений.
- 19 заключений на исполнение Бюджета муниципального района, городского и сельских поселений на очередной финансовый год и плановый период.
По результатам экспертизы Проектов бюджета муниципальных образований района, было, в частности, отмечено, что в Проектах решений представлены все основные характеристики бюджетов, установленные ст. 184.1 БК РФ, документы и материалы, представленные одновременно с Проектами, соответствуют ст. 184.2 БК РФ. Кроме того, нами было отмечено, что при формировании Проектов бюджета выдержаны требования норм БК РФ относительно предельного размера резервного фонда Администраций, а также размера дефицита бюджета, предельного объема муниципального долга и предельного объема расходов на его обслуживание.
По результатам проведения мониторинга бюджетного процесса в 2024 году Контрольно-счетный орган представлял Малоярославецкому Районному Собранию депутатов и в Городскую Думу городского поселения «Город Малоярославец» информацию об исполнении бюджета за 1 квартал, 1-е полугодие и 9 месяцев 2024 года. Информация содержала оценку исполнения доходных и расходных статей бюджета, а также анализ выявленных отклонений.

Контрольная деятельность
В 2024 году Контрольно-счетным органом было проведено 6 контрольных мероприятий. 
	При проведении контрольных мероприятий было выявлено 8 нарушений на сумму 2 865 749,78 рублей.
Большая часть выявленных в ходе проверок нарушений связана с несоблюдением отдельных требований отраслевого законодательства, нормативных правовых актов федерального, областного и муниципального уровней, регулирующих финансово-бюджетную сферу.
Также было выявлено 55 нарушений не имеющих стоимостной оценки, прежде всего связанные с организацией и ведением бухгалтерского учета и составлением бухгалтерской и бюджетной отчетности.
По всем проведенным в 2024 году контрольным мероприятиям фактов нецелевого использования бюджетных средств Контрольно-счетным органом не выявлено.
В 2025 году проведены контрольные мероприятия:
- Проверка финансово-хозяйственной деятельности муниципального бюджетного учреждения культуры «Малоярославецкий Центр Российского Кино»;
- Проверка целевого расходования бюджетных средств и использования муниципального имущества администрацией сельского поселения «Поселок Юбилейный»;
-Проверка устранения нарушений, выявленных по итогам контрольного мероприятия «Проверка финансово-хозяйственной деятельности муниципального межпоселенческого бюджетного учреждения культуры «Районный Дом Культуры»; 
-Проверка устранения нарушений, выявленных по итогам контрольного мероприятия «Проверка финансово-хозяйственной деятельности администрации сельского поселения «Село Маклино»;
-Проверка целевого расходования бюджетных средств и использования муниципального имущества администрацией сельского поселения «Деревня Ерденево»;
 -Целевое использование бюджетных средств муниципального дорожного фонда муниципального района «Малоярославецкий район» за 2022-2023 год.

Организационная деятельность
  В 2024 году организационная работа контрольно-счетного органа была направлена на повышение эффективности и качества контрольной и экспертно-аналитической работы, эффективного функционирования контрольно-счетного органа, совершенствование организации проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.
Контрольно-счетным органом проведено 8 заседаний Коллегии, на которых рассматривались вопросы планирования деятельности, результаты работы контрольно-счетного органа, обсуждались вопросы внутренней организации работы.
В 2024 году контрольно-счетным органом стандарты внешнего муниципального финансового контроля не разрабатывались.
Неотъемлемой частью деятельности контрольно-счетного органа являлось участие в заседаниях Малоярославецкого районного Собрания Депутатов муниципального района «Малоярославецкий район» и его профильных комиссиях.
20 декабря 2024 года контрольно-счетный орган присутствовал на расширенном заседании коллегии региональной контрольно-счетной палаты с участием представителей муниципальных контрольно-счетных органов Калужской области. 
В рамках реализации полномочий, установленных Федеральным законом № 6-ФЗ основными задачами деятельности контрольно-счетного органа в 2025 году будут являться:
- организация и осуществление контроля за исполнением бюджета муниципального района, городского поселения, сельских поселений района;
- обеспечение и дальнейшее развитие аудита эффективности использования бюджетных средств и иных ресурсов в рамках реализации муниципальных программ муниципального района, городского поселения, сельских поселений Малоярославецкого района;
- обеспечение и проведение проверки в целях выполнения п. 19 Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы, утвержденного Указом Президента РФ от 16.08.2021 № 478;
- мониторинг реализации национальных проектов (программ) на территории муниципального района (в настоящее время уже проводятся контрольные мероприятия совместно с прокуратурой Малоярославецкого района и ОМВД; 
- организация и осуществление контроля эффективности и соблюдения установленного порядка управления и распоряжения имуществом;
- обеспечение и дальнейшее развитие аудита закупок для муниципальных нужд.
