


Доклад 
об осуществлении администрацией Малоярославецкого района Калужской области муниципального контроля за 2021 года и об эффективности такого контроля


Раздел 1.
Состояние нормативно-правового регулирования в
соответствующей сфере деятельности

Доклад подготовлен во исполнение постановления Правительства РФ от 05.04.2010 № 215 "Об утверждении Правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора)", постановления правительства области от 22.07.2011 №402 «Об уполномоченном органе исполнительной власти Калужской области, ответственном за подготовку докладов об осуществлении регионального государственного контроля (надзора)»  мерах по реализации постановления Правительства РФ от 05.04.2010 № 215 «Об утверждении Правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора)», в целях реализации положений Федерального закона от 06.10.2003 г. №131-ФЗ (ред. от 29.12.2014 г.) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федерального закона от 26.12.2008 г. №294-ФЗ (ред. от 14.10.2014г.) «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Положением «Об осуществлении муниципального земельного контроля на территории муниципального образования муниципальный район «Малоярославецкий район», утвержденное постановлением Малоярославецкой районной администрации муниципального района «Малоярославецкий район» от 07.06.2017 №788.










Раздел 2.
Организация государственного контроля (надзора),
муниципального контроля

Полномочия по осуществлению муниципального контроля реализуются районной администрацией муниципального образования муниципальный район «Малоярославецкий район» Калужской области (далее – администрация района) в соответствии с административными регламентами осуществления муниципального земельного контроля, которые утверждены постановлениями администрации района:
от 07.06.2017г. №788 Положение «Об утверждении муниципального земельного контроля на территории муниципального образования муниципальный район «Малоярославецкий район», утвержденное постановлением Малоярославецкий районной администрации муниципального района «Малоярославецкий район» 
 
Непосредственные полномочия по осуществлению муниципального земельного контроля осуществляет отдел сельского хозяйства.
 

Раздел 3.
Финансовое и кадровое обеспечение государственного контроля (надзора), муниципального контроля

[bookmark: sub_10031]Обязанности по исполнению полномочий в рамках муниципального контроля являются основными для лиц, замещающих должности муниципальной службы. Оплата труда осуществляется в соответствии с занимаемой должностью, которая в свою очередь предполагает исполнение ряда функций, среди которые не является основным видом деятельности.
На проведение вышеуказанных проверок в 2021 году в бюджете района денежные средства не предусматривались.
В администрации района количество муниципальных служащих по должностям, предусматривающим выполнение функций по муниципальному земельному контролю составляет 2 человека, специалисты с высшим образованием.







Раздел 4.
Проведение государственного контроля (надзора),
муниципального контроля

Постановлением администрации района от 07.06.2017г. №788 утверждено Положение о муниципальном земельном контроле на территории муниципального образования муниципальный район «Малоярославецкий район».
Муниципальный земельный контроль полностью подпадает под действие Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». 

Раздел 5.
Действия органов государственного контроля (надзора),
муниципального контроля по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений

По результатам проверки оформляется акт проверки соблюдения земельного законодательства. В случае выявления в ходе проверки правонарушений составляется акт проверки, выдается предписание об устранении нарушения земельного законодательства с указанием сроков устранения и о проведении мероприятий по предотвращению вреда жизни, здоровью людей, вреда животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, безопасности государства, имуществу физических и юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, предупреждению возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также других мероприятий, предусмотренных федеральными законами нарушения, при проверке предписания составляется протокол об административном правонарушении. 


Раздел 6.
Анализ и оценка эффективности государственного
контроля (надзора), муниципального контроля

За 2021 год проверки юридических лиц не проводились. 
Случаев смерти, заболеваний (отравлений, несчастных случаев) людей, животных и растений, загрязнения окружающей среды, аварий, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, связанных с деятельностью юридических лиц и индивидуальных предпринимателей не отмечено.

Раздел 7.
Выводы и предложения по результатам государственного
контроля (надзора), муниципального контроля

Ежегодно составляются планы проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в рамках проведения муниципального контроля.
Для начала процедуры проверки издаются распоряжения о проведении проверок, в случае проведения внеплановых проверок в органы прокуратуры направляются заявления о согласовании проведения внеплановых выездных проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.
По результатам проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей составляются акты проверок и необходимые сопроводительные документы, которые направляются в территориальные подразделения федеральных органов исполнительной власти по компетенции.
Сторонние организации (юридические и физические лица) в качестве экспертных организации и экспертов в 2021 году к выполнению мероприятий по контролю при проведении проверок администрацией района не привлекались.  
Повышению эффективности осуществления муниципального контроля будет способствовать:
· проведение практических семинаров с должностными лицами, по вопросам осуществления муниципального контроля;
· повышение квалификации муниципальных служащих, осуществляющих муниципальный контроль, в целях увеличения показателей эффективности и результативности их деятельности; 
· увеличение охвата контрольными мероприятиями численности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, соблюдение обязательных требований которыми подлежит контролю, в том числе в ходе плановых проверок; 
· организация и проведение профилактической работы с населением по предотвращению нарушений законодательства путем привлечения средств массовой информации к освещению актуальных вопросов муниципального контроля.
 

Приложения

[bookmark: _GoBack]Отчет по форме №1-контроль за 2021 года.
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