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Мониторинг состояния систем теплоснабжения и котельных на территории
муниципального района «Малоярославецкий район»
Мониторинг включает систему сбора данных, хранения, обработки, 
анализа и выдачи информации для принятия решения.

Анализ итогов отопительного периода 2017-2018 г. г. позволяют признать работу теплового хозяйства Малоярославецкого района, в целом, удовлетворительной. Благодаря постоянно проводимой работе по ремонту и замене тепловых сетей при подготовке к отопительным периодам, удалось значительно снизить количество аварийных ситуаций по муниципальному району.
При подготовке к отопительному периоду 2017-2018 г. г. силами предприятия УМП «Малоярославецстройзаказчик» выполнен ремонт и замена 1,7 км тепловых сетей, что в свою очередь позволило снизить до минимума количество порывов на тепловых сетях. В отопительный с 2017-2018 г.г. не было порывов на теплосетях, и как следствие исключило остановки в подаче теплоснабжения потребителям на срок свыше 24 часов.
Всего выполнено:
2017 г. замена 3,01 км сетей;
Запланировано к выполнению в период с 2018 по 2019 г. г.;
2018 г. замена 1,94 км сетей;
2019 г. замена 2,2 км сетей.
Отдельное внимание стоит уделить ремонту котельного оборудования выполненного при подготовке к отопительным периодам 2017-2018г.г.
 - Ремонт котлов 15 ед.;
 - Ремонт, замена насосного оборудования 32 ед.;
 - Ремонт, замена теплообменников 17 ед.;
В результате совокупности предпринятых мер за период 2017-2018 г.г. удалось значительно увеличить надежность функционирования котельных, уменьшить количество авариных ситуаций на тепловых сетях, снизить тепловые потери и увеличить качество оказания услуг по теплоснабжению муниципального района «Малоярославецкий район».
В 2017 году приобретена и установлена блочно - модульная котельная в селе «Санаторий Воробьево», закуплено оборудование и материалы для технического перевооружения блочно-модульной котельной в с. Головтеево СП «Село Головтеево».
Согласно плана на 2018 год, в целях энергосбережения и повышения энергетической эффективности на территории муниципального района «Малоярославецкий район», планируется капитальный ремонт сетей ТС И ГВС от новой котельной к жилым домам и детскому саду в селе «Санаторий Воробьево». 


